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ПЕРЕДМОВА

У розвитку психологічної науки є певні історичні віхи, точніше теми,
що фіксують її фундаментальний поступ на шляху одвічного пізнання
людиною внутрішнього світу свого індивідуального Я. У цьому
вершинному культуротворчому контексті можна говорити про душу і
психіку, свідомість і несвідоме, поведінку і переживання, самосвідомість
і волю, установки і діяльність, самоактуалізацію і вчинок, новаторські
дослідження яких були і залишаються програмно-засадничими для нових
поколінь професійних психологів. Пояснити цей незаперечний факт може
зріле методологічне мислення:тільки категорії, відіграючи роль осново-
положних світоглядних універсалій, повноформатно задають теоретичний
каркас сучасного храму об’єктивних знань окремої науки, аргументуючи
у такий спосіб їїонтологічну досконалість, феноменологічну вичерпність,
гносеологічну витонченість, аксіологічну повноту.

Однією із категорій і відповідновіхових тем сучасної науковоїпсихології
є Я-концепція, тобто системно організована сукупність думок, ставлень,
переконань і почуттів особи стосовно самої себе. Як центральна ланка
самосвідомості вона була обґрунтована у 60-х роках минулого століття
американськими психологами Абрахамом Масловим і Карлом Роджер-
сом у контексті розвиткуфеноменологічної гілки гуманістичної психології.
Вдалим узагальненням 30-річних напрацювань у висвітленні цієї
проблематики є робота англійськогопсихолога РобертаБернса“Розвиток
Я-концепції і виховання”, щоперекладена наросійську мову(М.:Прогрес,
1986. – 421 с.) й уперше і, на жаль, востаннє за два десятиліття
комплексно розглядає глобальну Я-концепцію як сув’язь установок на
себе, виокремлюючи її аспекти, компоненти, модальності, формовияви.

Я-концепція – феномен самосвідомості, причому не лише винятково
надскладний, а й унікальний за своїми функціями, призначенням, адже
формує низку найвагоміших уявлень і дає відповіді принаймні на чотири
запитання: “Хто Я насправді?”, “Яким би Я хотів бути?” , “Як мене
сприймають інші?”, “Яким Я можу реально стати у підсумку життя,
незважаючи на сюрпризи і перипетії долі?”.

Відтак концепція власного Я у психодуховному світі особистості не
менш важлива, аніжнаше прізвище, ім’я, побатьковіу суспільному житті.
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